

# 风华五年:走出一条自主教育的非凡之路

## ——滁州外国语学校党建引领教育高质量发展纪实

五年,是时间的刻度,也是发展的标尺,更是奋进的脚步。这五年,岁月如歌,春潮不息;这五年,上下求索,峥嵘光辉;这五年,弦歌不辍,薪火相传。

从2018年到2023年,坐落于中新苏滁高新区的滁州外国语学校(简称“滁校外校”)历经五年栉风沐雨,春华秋实,此刻还只是她青春的开始;从建校之初的区级测评第六到全市前列,莘莘学子带着她所赋予的知识和品格从这里走出,走向波澜壮阔的新天地。

办学五年来,滁校外校在昭昭党旗引领下,坚守“为党育人、为国育才”的初心使命,凭着敢闯敢干的活力激情,揣着润物无声的教育情怀,恪守自主教育的先进理念,聚焦立德树人的根本任务,不断提升教师队伍素质、提高教学质量,以先进教育理念、新型育人模式、优异教育实绩赋能亭城,享誉皖东。



开学日

### 党建领航 锚定学校教育发展航向

一面旗帜,闪耀党的光辉;一所学校,书写教育初心。

2018年9月,滁校外校迎来了她的第一批学子,自此带着初心和使命扎根于皖东大地。引水方知开源不易,面对教育基础薄弱、生源参差不齐、教师资历尚浅等种种不利因素,年轻的她如何将“突围”?

答案是“党建领航”。五年来,学校始终牢记党的教育方针“办好人民满意的教育”,始终把党的政治建设摆在首位,牢牢把握“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这个根本问题,突出党建引领,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,坚持社会主义办学方向,为党育人、为国育才。在探索办学的实践中,坚持以“育一流人才,办一流学校,做一流贡献”为办学使命,践行“启迪·致良知”的教育主张,坚守“强基固本、立根铸魂、开放包容、兼收并蓄”的教育价值观,致力于打造一所“高品质、高品位、精品化”的致良知的一流国际化未来学校”。

学校结合滁州本土优秀文化和“致良知”的一流国际化未来学校的办学愿景,充分发挥党支部战斗堡垒作用,打造了一支“复合型”党员教师队伍,创建培育了“红色知行”党建品牌,积极探索“党建+育人”工作机制,以党建促校

建,以党风促校风,党建工作和学校发展同心同向、同频共振,多方协同形成齐育人合力,学校党支部先后获得中新苏滁高新区“先进基层党组织”和“全市先进基层党组织”等荣誉称号,同时教育教学工作取得骄人成绩,书写了从区级测评第六到全市前列的“传奇”。

这个“传奇”来之不易!学校党支部带领全体教师潜心教育教学研究,致力提升教育教学质量,大力推进“活动单导学”课堂教学改革,打造高效生态课堂,挖掘德育的丰富内涵,不断提高管理效能,着力构建“双减”背景下的“滁校外校质量保障体系”。天道酬勤,在全国“美育中国说·国际语言艺术大赛”、“地球村”英语演讲比赛、全国“希望之星”滁州赛区比赛及其他学生素养比赛中,200多名学生荣获一等奖、杰出奖和卓越奖;中考成绩亮眼,滁州中考达线率、省示范高中、普通高中达线率、总分均等中考核心指标大幅提高,学校的影响力、美誉度不断提升。

### 以生为本 打造自主教育幸福乐园

看!绿茵场上,生龙活虎;学海遨游,浪漫飞舟;体艺竞技,崭露头角……在滁校外校校园里,少年儿童们肆意生长、全面发展。

五年来,学校始终坚持“以生为本”的教育理念,坚信“没有学不好的学生”,一切为了学生,为了一切学生,为了学生的一切,遵从人性,尊重个性,遵循规律,让学生站立在学校和课堂的中央,促进学生幸福成长。

自主教育,学生全面发展的新曙光。学校着力构建“滁校外校育人模式”,崇尚自主教育,完善学生自主生长、自我管理、自主发展体系,促进学生自主学习、生活自理、行为自律、道德自省、人格自强、发展自觉,努力将学生培养成为既自主发展又有合作精神,既彰显个性又有规则意识,既自我实现又有责任担当,既有国际视野又有家国情怀的未来栋梁之才。

丰富课程,学生全面发展的奠基石。学校着力构建以国家课程、拓展课程、特需课程、综合课程为支柱的“启迪·致良知课程”体系,诠释“高品质学校”的教育哲学,开辟“最适合自我”的成长沃土。在夯实基础课程质量的同时,开设了3D打印、编程、主持人、模拟联合国、外教口语、英语戏剧、第二外语、合唱、创意美术、形体、篮球等一大批特色课程,供每个学生自主选择,满足学生多元化、多层次、多维度的发展需要。



体育节升旗仪式

作为皖东地区真正意义上的外国语学校,外语课程独树一帜,特色鲜明。以“外语特色、全科并重、国际合作”为教学思路,采用“听说领先、读写跟上,四会并举”的先进教学模式,国家统编教材和校本教材相互融合,原版英语阅读和外教口语相互促进,课堂教学和主题活动相互补充,促进学生英语听、说、读、写、演、译、辩等综合素养的提升,努力培养面向未来、走向世界的领袖型人才。

以文化人,学生全面发展的助推器。学校通过重大节日以及体育节、读书节、科技节、迎宾馆、外语节、艺术节、社团节等校本节日,开展丰富多彩、生动活泼的校园文化活动,为学生搭建展示才华的舞台,给予学生更多的成长

机会,引导学生彰显个性、乐观向上,塑造向上、向善、向美的阳光心态,促进学生生动活泼地发展。

### 名师荟萃 书写潜心办学育人华章

讲台能载千秋伟业,烛光亦照万里河山。教师是立教之本、兴教之源,滁校外校高度重视教师队伍建设,致力于打造一支爱岗敬业、人格高尚、潜心教育的奋进队伍,为教育事业高质量发展提供有力保障。

滁校外校有一个卓越的管理团队。学校的管理团队主要由苏国外启迪教育集团从苏州总部调派,并聘请江苏南通、南京和安徽有影响力的基础教育专家组成学校发展顾问团队,他们教育理论功底深厚、教育管理经验丰富、教学实践成果丰硕,具有丰富的教育教学和名校治理经验。

滁校外校有一支优秀的教师队伍。学校面向全国选聘名教师、特级教师等优秀教育人才和高层次人才,现有地市级以上骨干教师、学科带头人12人,初中教师硕士研究生比例超过30%。聘请全国著名教育专家成尚荣、著名学校管理专家金海清、全国著名特级教师华应龙、薄俊生担任“教师成长工作室”导师;建立了“教师成长共同体”,成立了青年教师“知行研修学堂”“班主任成长营”……精诚打造的这支特别愿奉献、特别肯吃苦、特别能战斗的教师队伍,已成为学校高质量发展最宝贵的财富。

新故相推舒画卷,美好蓝图已绘就。当前,全校上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学思做悟、知行合一,再建新功;未来,滁校外校将在党的二十大精神指引下阔步前行,坚持社会主义办学方向,落实立德树人根本任务,不断营造风清气正育人环境,不断彰显自主教育品牌特色、充分发挥外语教育独特优势,奋力书写皖东教育高质量发展的“滁校外校答卷”。

(滁州外国语学校 供稿)



# 做好拥军优属工作 支持国防军队建设

由市级文明单位 来安县退役军人事务局 特约刊登